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Dicsőfi József.
Debreczen június 15.

Ki van tehát adva a jelszó, megin 
dúlt a nagy harcz, kibontva a zászló az 
egyházkerületi főjegyző választására, már 
a szavazások is megindultak, aktuális a 
kérdés, ki éljen : Zsigmond Sándor, vagy 
Dicsőfi József ? !

A mi jelöltünk, és mindenkié, akii; 
el nem ragajiatl^a pártszenvedély : kez­
dettől foráa Dicsőfi v volt s hogy nem 
kürlöltüfc világgá, az volt az oka, mert 
illetlenségnek tartottuk volna a püsoöki 
körlevél kiadása előtt. Ha mások ebbő 
is tőkét kovácsolnak s verik a mellüket 
hogy nehány ember összebújt már az 
egyházkerületi gyűlés alatt s jelölte Zsig 
mond Sándort, az az ő dolguk, de hisz- 
szük, hogy nagyon sokáig kell ütniök 
azt a tésztát, hogy kemény aczél váljék 
belőle.

Mert hiszen hasonlítható e az 0 je­
löltjük a mienkhez?

Az egyházkerületi főjegyző a kerü­
letnek legfontosabb,adminisztratív közege, 
a püspök helyettese, a legkényesebb, 
legbonyolultabb egyházi, tehát legnagyobb 
theologiai és egyházjogi készültséget kí­
vánó ügyeknek előadója s általában az 
egyházkerületi gyűlés szellemi vezére.

Ki lehetne erre szép tisztre alkal­
masabb, mint Dicsőfi József ? !

Nagy theologiai tudása, a kathedrán 
s a templomi szószéken egyaránt szer­
zett tapasztalatai, költői lelkülele és 
kiváló szónoki tehetsége, melyek minde- 
rnkének hire már régen bejárta az orszá­
got, egytől-egyig felülmúlják az alsó-sza­
bolcsi esperesnek kvalitásait, ha pedig 
épen ez állás betöltésére gondolunk, 
mindenki, akit el nem vakított a párt­
szenvedély, jó lélekkel, tiszta lelkiisme­
rettel és egyháza iránt igazi jóindulattal 
és szeretettel eltelten csaki s Dicsőfi Jó­
zsefre adhatja szavazatát.

Ki ne emlékeznék tavalyi ezredév! 
beszédére, amelyet május 10-én tartott 
a debreczeni kistemplomban a magyar 
nemzet ezer évéről és ezer­
egyedik tavaszáról? A legkivá­
lóbb szónoki mesterművek egyike ez a 
beszéd, amelylyel Istennek templomában 
hálát adott a magyar nemzet nevében a 
lefolyt ezer év jótéteményeiért. Nem is 
is hivatkozunk e mellett a beszéd mel­
lett megjelent munkáira, amelyek ev. ref. 
egyházi íróink legelsői közé avatták már 
régi idő óta, hiszen ez az egymaga elég 
arra, hogy elhomályosítsa ellenfelének,

■ aki különben maga sem tudja, miként

lett azzá, — minden érdemét s vilá­
gossá legye, hogy az egyedüli férfiú, 
akire a tiszántúli egyházkerület minden 
igaz tagja jó lélekkel adhatja szavazatát, 
hogy méltó utóda lesz a nagyelődöknek : 
nem más, mint Dicsőfi József, a deb­
reczeni ev. ref. egyház szeretett lel­
késze.

Kiáltsuk tehát egy szívvel lélekkel
Éljen Dicsőfi József, a tiszántúli 

ev. ref. egyházkerület főjegyzője 1

BELFÖLD.
A képviselőkig mai ülése. A képviselő­

ház ma d. e. 10 órakor tartott ülésén a hon­
véd tisztképző és nevelő intézetekről szóló 
‘javaslat került tárgyalás »Iá. Szólásra je­
lentkeztek T h a I y Kálmtn, Sturmann 
György, Okolicsányi László és Tóth János. A 
4. §-nál előre láthatólag nagyobb vita 
lesz.

A parlamenti helyzet. Politikai körök­
ben élénk megbeszéllés tárgya a parlamenti 
helyzet, mely a függetlenségi párt erélyes 
akciója következtében a kormányra nézve 
fölötte kellemetlenné vált. A 16 §. tárgyában 
folytatott kézviselőházt vifa, noho magas szín­
vonalon álló, mégis az obstrukezió szándékát 
látszik elárulni. Már pedig, ha a függetlenségi 
párt obstruálni akar — még pedig akar — 
akkor bizony a 16. § ból nem igen lesz tör­
vény. Tekintve, hogy a katonai javaslatok 
csak tegnap kerültek a ház elé, továbbá hogy 
a ezukor és szeszprémiumokrol szaló, valamint 
a statisztikai hivatalról szóló tör­
vényjavaslatot is szeretné a kormány miha-

A JtEBItECM- TAIWMJA.
A prágai ghettóból.

— Kolm S. zsidó történetei. — 
Fordította : ifj. Móricz Pál.

Egyedül jogosított magyar fordítás.
Az ellenlábasok. 1.

Reb Israel Schaclmer és Reb Natel 
Schmeling mindketten derék, jámbor em­
berek voltak s oly testi-lelki jó barátok, mi­
lyenek csak ritkán találhatók az éleiben. És 
ha néha napján — pár rövid óráig — nem 
láthatták egvmá-t, már nem volt nyugodalmuk, 
úgy epekedtek egymás után, ha pedig aztán 
együtt voltak, örökké veszekedtek zehernyás- 
kodtak egymással. Majd nem minden heten 
össze vesztek kétszer-háromszor. Soha iyen 
háborúságot. R ndesen megfogadták, hogy 
többé re sem néznek egymásra. Mindketten 
nagy mértékben csodálkozván azon is, hogy 
miként lehetett ily türh-tetlen, elviselhete'len 
emberrel nyo czvan esztendeig együtt élni ? És 
hogy a háborúság, harag miatt, miként nem 
pusztultak el már kora ifjúságok virágozá-ában? 
A mellett mindegyik a saját tulajdon angya'i

türelméről s szolidságáról zengedezett him­
nuszt. Hol a jámbor Hill-hez, hol a tűrő 
Jóbhoz mérve hasonlóságukat, mig az ellenfél 
ellenben — évtizedrőí-évtizedre egyformán 
1smételiék ezt — gonoszabb volt a lázongó 
Korah-nál, kit pedig a kegyes Mózes is az 

elviselhetetlen gonoszság mintaképeként je­
gyezett fel. S mindegyik külön-külön kijelen­
tene azt is, hogy most már türelmének 
vége szakadott és végre belátta, miszerint a 
másiknál nincsen makacsafcb, veszekedöbb 
teremtés az egész világon. Nem is haboz 
már. Szakítani fog. Mert most már kiszáradt 
égi türelmének az utolsó csöppje is. Belátta, 
hogy a legokosabb, ha végleg elválnak, mert 
csak a boszuság, betegség, izgatottság az 
ilyen barátság fizetései.

És e periek-dések, az idők folyamán, olyan 
hdsonos egyformasággal, egyöntetűséggel ismét­
lődtek, hogy igen gyakran az ámuldozó ellen­
felet ugyanavval az érvekkel sújtották fejbe, 
melyekkel két—három nap előtt ép ö tisztelte 
meg ellenfelét, miből aztán az a furcsaság 
kerekedett, hogy az igy megtámadott ellenfél 
meg az érvek ama dorongjával csapott vissza, 
amelyekkel támadója hovoskedett ellene —

És ezek 
ugyenegy

talán — rövid napokkal az előli, 
a heves szóváltások szinte mindig 
módon is végződtek. A vendég felhevülésében 
néhány csipet tubákot szippantott, aztán fel­
kapta botját s kalapját s határozott gunynyal 
igy búcsúzott a házi gazdától : .Meredjék fel 
a szeme, ha még valaha meglát ebben a szo­
bában.»

A másik pedig — erre felrántván a vál­
lát — rendszerint ezt felelte : »Annál jobb, 
legalább nem mérgelődöm Hanem
most a figyelmes szemlélőnek a következő kü- 
lülmény mindjárt szemeibe ötlött volna, hogy 
a dühös vendég, mielőtt a szobából távozott 
volna, a kendőjét leejtetle, de mit a másik ha­
ragos gazda — még ha ly feltűnő volt is — 
soha sem vett észre. Másnap azonban ali 
tért haza a vendéglátó gazda a szokásos reg­
geli Isten tiszteletről, a melyen különben mind 
ketten pontosan ott ájtatoskodiak, már a má­
sik is benyitott a szobába, az tudniillik, a ki- 
zsebkendőjét olt feledte volt. Magától értető­
dik, ha midőn valaki belép egy szobába, ak 
kor a jelenlevőnek, rukonszenvre vagy el­
lenszenvre nem tekintve, már udvariasságból 
is okvetlen köszöntem kell a belépőt :
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marabb letárgyalni, nem 1 e ke te lien, 
hogy Erdély ur visszavonja a 16 í?-t. ezt 
bölcsen cselekedné, mert így simán oldódnék 
mez a parlamenti krízis, holott máskülönben 
a helyzet egyre inkább bonyolódnék. Ámbár 
nekünk olyon bonyodalom ellen, mely a Bán- 
ffy bukását idézné elő, egy csepp kifogásunk 
sincsen ! A szombati minisztertanácson foglal 
koztak a parlamenti helyzettel. Mit sütöttek 
ott ki, nem tudjuk, de bizonyos ; vagy a mi­
nisztérium bukik, vagy a 16. §. fessek 
választani ’ .

Össxeférhetlenség. Tisza István grófnak 
Molnár Béla képviselő által bejelentett össze­
férhetetlenségi eseteit jun. 15-én déli 12 óra­
kor tartandó ülésen veszi tárgyalás alá a 
képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága.

Magyar keleti akadémia. A ma­
gyar minisztertanács elhatározása következté­
den — mint a Budapest Napló Írja — leg­
később a jövő év folyamán Keleti Akadémia 
fog Budapesien megnyitni, amelynek az lesz a 
czélja, hogy a Kelettel való közgazdasagi és 
diplomácziai összeköttetésünk részére kiképzett 
munkatársakat neveljen. A minisztertanács el­
határozása következtében most a vallás és 
közoktatásügyi s a kereskedelmi minisztériu­
mok között tárgyalások folynak az uj Akad. 
szervezésének és tantervének megállapítása 
iránt. Annyi máris elhatározott dolog, hogy as 
Akadémia három vagy négy évfolyammal s 
egyetemi szervezettel fog életbe lepni. — Az 
uj akadémiának kereskedelmi főiskolai jellege 
lesz s hallgatókul csakis érettségit tett ifjak 
fognak felvétetni. A végzett hallgatók — s ez 
adja meg az uj akadémiának a legnagyobb 
jelentőségét — a külföldön levő osztrák ma­
gyar követségnél és konzulátosoknál fognak 
alkalmazást nyerni, mint közgazdasági atassék, 
A magyar kormány ugyanis törvényhozásilag 
biztosítani fogja magának azt a jogot, hogy a 
közös diplomácziai kirendeltségekhez a ma­
gyarországi kereskedelem és közgazdaság re 
széről felmerülő teendők ellátására — angol 
minta szerint — atassékal nevezhessen ki, a 
kik közvetlenül a magyar kormánynak lesz­
nek alárendelve.

A tanári kör évi jelentese.
Debreczen, jun. 15.

Tisztelt Gyűlés !
Ha végig tekintünk a debreczeni kör 

életének harmadik évén, a legszigorúbb mérték 
sem fojthatja el azt a jóleső érzést, melyet 
körünk külső és belső fejlődésének, valamint 
helyes irányú munkásságának kell bennünk 
támasztania. ...

Attól, még mindig távol van korunk, 
hogy magában egyesítené Debreczent és kör­
nyékének összes középisk. tanárait, de oly 
nagy számmal léptek be a lefolyt évben uj 
tagok, köztük a tanügy más terén működők 
is, hogy a debreczeni kört ez örvendetes 
gyarapodás a legnépesebb vidéki körré tette 
mindaddig, mig a kolozsvári kör meg netr 
alakult.

Az ügyrendnek azon pontját sem va 
lósithatiuk még meg, hogy minden hóban 
tarthattunk vo'na közgyűlést, de az a hat 
gyűlés, melyben a kör munkássága leginkább 
kifejezésre jutott, oly gazdag és jobbára érté­
kes anyagot ölelt fel, amelylyel a k^r tagjai 
az egész iskolai év folyamán bőven foglal­
kozhattak, annyival inkább, mivel a közfigye­
lem kiterjedt a magyar közoktatás és kivált 
a középiskolai lanügy legfontosabb kérdéseire, 
a hazai tanárság kisebb-nagyobb jelentőségű 
anyagi és szolgálati ügyeire egy­
aránt.

Ez idei tevékenységét 1896 okt. 17-én 
kezdette meg a kör 46 taggal és a már két 
év óta működő tisztikarral. Mindjárt az első 
gyűlésen felolvasás is volt, melyen Kardos 
Albert ismertette az 1897 évi költségvetésnek 
a tanárokra nézve kedvezőtlen tételeit és a 
melylyel kapcsolatban a kör szélesebb moz­
galmat indított meg az állami tanárság hely­
zete érdekében ; a második gyűlésen, mely 
1896 nov. 22-én Nyíregyházán folyt le, a 
felekezeti tanárok ügyeit hozta szóba P o 
r u b s z k y Pál, de ugyanakkor, már az 
iskolai tanítás köréből eső kérdést is fejtege­
tett Noravszky Ferencz, midőn fel­
vetette egy állandó s általános filológiai mú­
zeumnak az. eszméjét.

Az 1897 jan. 31-én tartott gyűlés nagyobb 
szabású vitát folytatott és fontos határozato­
kat hozott a legaktuálisabb tanügyi kérdé­
sekben a középisk. tanterv revíziója ügyében,

melyről Sink« Sándor értekezett mélyre 
hatóan és alaposan. Joggal elmondhatjuk 
hogy az értekezés és a gyűlésen hozott’ 
határozataink nem maradtak hatás nélkül az 
egész tanáregyesület és az összes tanári 
testületek t a n t c r v revizionális tárgya­
lásaira. "

A márcz. 6-iki vagyis negyedik gyűlésen 
Gulyás István mutatott be egyrendkívül érdekes tanulmányt, mely a közép­

iskolai nyelvtanulás egyik legbonyolultabb 
részére, a határozók tanára vetett élénk vi. 
lágot.

Az ötödik, az ápr. 3-ára eső gyűlést két 
kérdés is foglalkoztatta, t. i. Kardos 
Albert tett több pontból álló indítványt a 
helyettesítés ügyének szabályozására, mig dr. 
V i e t o r i s z József a polgári iskolának 
a középiskolához való viszonyát ismertette és 
a polgári iskola reformjára nézve piondotta el 
a maga okadatolt nézeteit. E tárgyalásunk 
mintegy folytatása az a tanulságos értekezés, 
mely mai évzáró gyűlésünkön hangzott ei 
dr. Szántó Sámuel részéröl ; a ki viszont a 
keresk. és középiskolának vizsgálta egymáshoz 
való viszonyait.

Mindenik gyűlésnek — a mint láthatjuk 
megvolt a maga jelentősége, de azért kettőt 
mégis külön ki keli emelnünk, mint a melyek 
leginkább kidombortioiták körünknek kerületi 
voltát és azon magasztos hivatását, hogy leg- 
hathatósabban ápolhatja a tanárság testületi 
zellernél, sőt eleven kapcsolatot teremthet 

a iánál sag és a társadalom más osztályai 
közölt.

A nov. 22-én tartott nyíregyházi gyűlést 
értjük, mely alkalommal a kör tagjai a nyí­
regyházi ág. ev. főgimn. tanári karának voltak 
vendégjei s a midőn feledhetetlen kedves na­
pot töltöttek. Nyíregyháza város es egyházi 
előkelőségei között.

Ennek viszonzásául akart szolgálni a 
jan. 31-iki gyűlés, a mikor a kör látta szivei 
vendégeiül a nyíregyházi tanárikart.

Minden egyes gyűlésről kimerítő tudósí­
tás jelent meg a tanaregyl. Közltnyben, vala­
mint hosszabb-rövidebb értesítés több helybeli 
és fővárosi lapban. A felolvasott értesítések 
is jobbára megjelentek részint a Közlönyben, 
részint más tanügyi folyóiratokban.

A kör élénk érintkezést tartott fenn a 
központi valasztmánynyel és a társköröket I

— B o r u c h ha b o, az az »legyen ál­
dott, u ki jött». Amire pedig megint a jöve­
vény köteles reá mondani : Boruch hanim- 
zó, az az »Áldva legyen ki itt lakozik.» Ebből 
pedig minden értelmes olvasó gondolhatja, 
hogy az ily udvarias köszöntések mindig 
csillapitólag hatnak a kedélyekre s lanyhitják. 
a legélesebb feszültséget is. Most rövid szünet 
s zavar következett, mely idő alatt a vendég a 
szobában körül tekintehetett. De még mindig 
érezhető volt visszafojtott keserűsége, midőn 
végre megszólalt :

— Nem jöttem volna fel, de hát tegnap 
itt feledtem a zsebkendőmet, a többi zsebken­
dőm pedig a mosónőnél van,

— Hm, szólt a másik — jól szinlelt- 
csodálkozással, tehát ez csakugyan a te ken 
dód?«. . . Es ha Schacbner volt a feledékeny 
akkor rendszerint piros kendő kerüle elő a 
ládikóból, ha pedig Schmeling volt a feledé- 
kenységben soros,akkor egy hatalmas nagy,kék 
koczkás zsebkendő. »Ha tudtam volna hogy a 
te zsebkendőd, inkább elküldtem voln’ hozzád, 
legalább nem fáradtál volna fel a lépcsőkön.«

Nos, ez mindenesetre elég szívélyes elő­
zékeny fogadtatásvolt s régi igazmondás: «jó szó 
jó szivet talál.» Most már a vendég is hall­
gatva kínálta meg házi urát a tubákos szelen- 
czével, aki egy csipetnyit kivévén szinte elcso­
dálkozva kérdezte :

— Ugyan, tehát már le sem akarsz
ülni ?

És ezzel megolvadt a jég. És mintha 
semmi sem történt volna, akként feilobbant a 
régi jó barátság. De csak két-három napig 
tartott a békesség, mert ekkor újból üsszepe- 
reltek s újból ismétlődtek a szokásos ezivódá- 
sok, szakitási jelenetek.

Mindaketten igen öregek voltak már. — 
Heb Izrael Schacbner s Heb Natel Schmeling 
még az elmúlt századév második felében 
születtek, ez időben pedig az 1830-ik esz­
tendőt számolták. Schacbner kilentzvennégy 
volt, Schmeling kilenczvenegy éves.Szó nszédos 
családok gyermekei voltak. Prágán kívül még 
másik várost soha sem láttak. És bárha e 
szép idő alatt állandó összeköttetésben éltek, 
életük folyása — mégis teljesen különbözött. 
Schacbner szegény szülőktől származott. És 
az akkori idők szokása szerint, már huszon­
egy éves korában megnősült. Kapottja valami 
csekély hozományt, miből kis fűszer üzletel 
nyitott a ghettóban, de nem volt szerencséje. 
Vagyonkáját néhány év alatt elveszítette, he­
lyesebben fölemésztette. Felesége ig idejekorán 
meghalt, úgy hogy egész egyedül, árván ma­
radt a nagyvilágban. Schmeling hozzá képest 
igazi szerencse!! volt, vagyonos szülők egyet­
len fia, kiktől szép vagyont s jövedelmező 

I üzletet örökölt. Szerencsés volt a házassága

is. Özvegysége is csak a későbbi időkről szá­
mítódott. Leányát derék, vagyonos nyomdász­
hoz adta nőül. Úgy hogy a vejénél is kénye­
lemben, nyugodtan élhetett volna, de jobb 
szerette a függetlenséget, önálló-ágot. Azért 
lakott inkább egyedül, legszívesebben érint­
kezve gyermekkori, öreg Schacbner barátjával. 
Schmelinget külön cseléd szolgálta ki, de az 
öregebb Schachnernek nem lelt ily fényűzésre. 
Különös emberek voltak biz ők mindaketten. 
Ellenkedő hajlamaikat még talán eme franczia 
közmondás jellemzi a legjobbm : »1 es ex­
tremes se touchent.« És bárha mind 
a két öreg szigorúan orthodox volt, mégis 
teljesen ellenlábasai voltak egymásnak mind 
vallási, mind politikai, mind társadalmi felfo­
gásaikban, egészen a szőrszálhasoga'ásig.

Schacbner még az 1830-ik évben is íp 
úgy öltözködött, mint azelőtt 73 évvel, mikor 
még fiatal házas ember volt. Hosszú szakállat 
viselt, mely, magálól értetődik, az idők folyás» 
alatt teljesen megfehéredett és a kalapja három 
szögletes volt. Schmeling ellenben, ki jelente 
kény üzlet élén állván, nagy kereskedőkké 
is érintkezett, nagyobb engedményekkel 
dőlt a divatnak. Korszakába volt s czilin er 
kalapja. Ez a divatos elfajulás annak ideJe” 
tudniillik30 évvel azelőtt — számos elkesere 
dett baráti harczra adott alkalmat. De me^ 
harczi düh azért még ma is ott izzóit a ba®
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az állami és a felekezeti tanárságra vonatkozó 
indítványai megfordultak az egyes körök gyű­
lésein, valamint a választmánynak 1896. deci. 
29—30-diki ülésén, mig a kör állal felvet- 
helyettesítés kérdése a í. évi, Győrött tartandó 
egyesületi közgyűlésnek fog tárgyul szol­
gám.

De nemcsak indítványaival, hanem sze­
mélyes részvételével is hozzájárult a kör a 
tanár egyesület munkássága fokozásához. A 
választmánynak mindkét ülésén t. i. a már 
említett deczemberi és a most lefolyt májusin 
két-1>ét tagja volt jelen és valószínűen nem 
marad a kör képviseletiedül a győri közgyű­
lésen sem.

A kör elevenebb működésével arányos a 
körszámbeli gyarapodása ; a tagok száma a 
múlt évi 45-ről 56-ra emelkedett, amely szám 
annyival tekintélyesebb, mivel múlt évi tagjaik 
közül áthelyezés körelkeztében elvesztettünk 
három tagot.

D számbeli gyarapodást és a gyarapo­
dásban mutatkozó viruló életet méltányolta az 
igazgatóság is, midőn f. évi márcz. 27-én 
kelt levelével üdvözletét küldte körünk ré­
szére.

Anyagi ügyeink is kezdenek a rendes 
mederbe térni, a tagdíjak aránylag)elég kedve­
zően folynak be, úgy hogy 100 frtot felküld­
hetünk a központi pénztárosnak, de azonkívül 
fedezhettük a választmányi ülésre felutazók 
úti költségét és egyéb apró kiadásainkat.

Számos kisébb mozzanatról is megemlé­
kezhetnénk még, de talán igy is hosszabbra 
nyu t a kör ez évi életet feltüntető jelenté­
sünk, melynek szives tudomásul vételét kérjük, 
egyszersmind magunkat a kör becses jóindu­
latába ajánljuk.

Debreczenben, 1897. junius 12.
Dóczi Imre
a kör eluöke.

Dr. Kardos Albert
a kör titkára.

Végtárgyalás reklámmal.
— A délutáni tárgyalás. —

Saját tudósítónktól.
Debreczen, junius 14. 

Tegnapi lapunkban ismertettük a Leitget 
kon'ra Ferenczy-per végtárgyalását, melynek 
folytatását a következőkben közöljök :

alatt. Elég volt egy csekélyke szélfuvalat is 
és Schachner ádáz haragja már is lángra 
lobbantotta a hallgatagon feledésbe borított 
parazsat- És még évtizedek múltán is gyakran 
felpanaszolta öreg barátjának, hogy igazi 
vallási szakadár, ki ligyelembe sem veszi az 
öltözködésre vonatkozó szabályzatokat, sőt mj 
több, hogy egészen »neumodisch«, ami pedig 
nála már igazi becsületsértéssel volt határos 
Ép ilyen nagy ellenfelek voltak polTikailag is. 
Schmeling barátilag szeretie, rajongva tisztelte 
I. Napóleont, azt állitván, hogy ezen uralkodó 
volt az első, ki a zsidóknak is megadta az 
etnbeii jogokai,mint a kinek a tábornokai közölt 
voltak zsidók is, ki igy következésképen, 
mintegy a Messiás előfutáraként is tekinthető.

Schachner egészen másként gondolkodott. 
Szenvedélyes ellenfele, sőt ellensége volt Na­
póleonnak. A törvényszerű kormányokat pár­
tolta s előtte Napoleon csupán .Rebel le r« 
volt, ki jogtalanul bitorolta a trónt. És még 
az sttn indította hálára, bogy a zsidók elö.t 
oly magas állásokat nyitott meg, mivel szerinte 
e hitsorsosok, a Napóleon kegyenezei, ez állá­
saikban annál inkább elhanyagolják vallási 
kötelmeiket, sőt határozottan vádolta azzal 
is a franczia hadsereg zsidó tisztjeit, hogy 
egy-egy ilyen zsidó-franczia generális, a több 
napig elhúzódó csatározásban napokig nem

Vádlott azzal védekezett, hogy a birtek 
álacson vételárával anyja és testvérei raegka- 
rosodmk, de meg leakarj« leplezni, hogy Le- 
itgebb János vagyonát a kincstár megkárosi 
tásával szerezte.

Túrái Favkas és Novák Jánosné tanuk 
vallomásai a Leitgeb ellen felhozott vádak 
alaptalanságát igazolták, ellenben a vádlott­
nak aggkora és betegsége miatt meg nem je­
lent 80 éves anyja hitelesített vallomásában, 
mely felolvasásra került, igazolja hogy ba a 
szerződésben 3000 forint volt is beírva ő 
Leitgeb Jánostól egyszerre készpénzben 5000 
frt vételárt k.pott a pirtokért. Miután még 
vádlott követelésének jogosságát és jóhiszemű 
eljárásának igazságót bizonyítgatta és a fel­
olvasott iratokból kitüntt hogy a vádlott már 
kétizbee volt becsületsértésért pénzbüntetésre 
Ítélve dr" Caál Eadre kir. alügyész tartotta 
meg vádbeszédét.

Úgy a zsarolás, mint a becsületsértésnek 
két esetben történt vétségét vádlott jleveleiből 
igazolva latja. Az eleő levélben úgyszólván 
mintaszerűen együtt van, mindaza ténykörül­
mény a mi a zsarolás fogalmát megadta. Az 
adás vevés szabályszerűen történt, de ha el­
lenkezőig történt volna is, a követelésnek fe 
nyegetéssdl való eléeése jogtalan.

A becsületsértést mindkét esetben vilá­
gosan megállapíthatják a használt kifejezések. 
Kéri vádlott megbüntetését, tekintetbe véve 
javára azt, hogy ő követnlését jogosnak vélte. 
Takács Ferencz ügyvéd, vádlott védője szigo­
rúan, jogi érvekre alapított szép védbeszédet 
tartott.

K emelte azt, hogy a vádlott nem ille­
téktelen haszonlesésből, de abból a meggyő 
ződéshől intézte levelet Lettgebhez, hogy az 
Ő atyja a birtokát külünősen előnyös és a 
helyzetet lelismerő módon szerezte meg vád 
lőtt 76 éves öreg anyjától, amely birtokra 
atyja révén vádlott is jogot formált, amiből 
tehát magát nagyon hátrányosan megkárosítva 
érezte. Ez lévén a vádlott eljárásának kiin­
duló pontja, a zsarolás bűncselekményének 
legfontosabb elemei: a gonosz szándék és 
jogtalan haszonszerzés hiányzanak, Kéri tehát 
védencze felmentését.

Miután még Gaál Endre dr. kir. alügyész 
válaszolt és arra Takács Ferencz védő rövi­
den reflektál, a törvényszék határozataozatalra 
visszavonult.

Félórai tanácskozás után Vass Antal 
dr. elnök kihirdette az iteletet, mely szerint

a kir. törvényszék Ferenczy Istvánt a btkv. 
359. §-ba ütköző zsarolás 9s a 27 §-ba üt­
köző 2 rendbeli becsületsérsés vétségében 
bünösnekmon djakiés 350,261 
és 102. §-ok alapjáu 3 havi fogházra és 30-30 
frt pénzbüntetésre, behajtkatatianság esetére 
3—3 napi fogházra s a felmerült bűnügyi 
költségek megfizetésére Ítélte.

Enyhítő körülményül yette a bíróság azt 
hogy a vádlott azon téves nézetben volt, mi­
szerint követelése jogos.

Vádlott védője, továben a kir. ügyész és 
a magánpanaszos képviselője, a két utóbbi 
súlyosbításért fellebezést jelentettek be.

rakta fel a ti f li n-t, *) sőt még más hely­
telenségekre is köveikeztetett magas állásaikból 
mely vádakkal Schmeling sem birt mindig sike­
resen mérkőzni. De nem csak ily világokra 
kiható kérdésekben ellenkedtek ők, hanem 
a csekélyebb, jelentéktelenebb dolgokban is.

Az időtájban a prágai hitközségnek több 
rabbinusa is volt, kiknek összesége a rabbi­
nus kollégiumot képezte. És minden egyes 
rabbinusnak megvoltak a maga körei, a maga 
tisztelői, követői és még itt is ellenkező 
táborban állott a két barát. Továbbá az is bő 
forrással szolgált a perlekedésre, hogy az idő­
sebb Schachner Schmelinget még most is csak 
oly kiskorúnak tekintette s gyakorta oly tekin 
télyt erőszakolt vele szemben, mint ifjú korá­
ban, hetvenhárom évvel azelőtt, mikor ő már 
huszonegyéves nős emb-T volt és Schm-lmg 
pedig tizennyolez éves legény. És a kilencz- 
venegy éves aggastyánnal is épp úgy akart 
bánni, mint az egykori világban járatlan, 
zöld ficzkóval, amivel szemben Schmeling meg 
azt vitatta, hogy a száz évhez oly közel álló 
emberek közölt három év nem nagy különb­
ség s hogy az éppen nem jogosít ily büszke tu. 
torkodásra.

_ Folyt. köv.
Imádkozó szíjak, miket a zsidók imaközben 

raknak* fel, tekergőinek magukra"

TARKA-ELET
Kórballada.

«Budakeszi orvos,
A törvénybe gyere!
Nagy beteghez hívtak 
S nem törődtél vele.»

«Éjfélkor azt mondtad: 
Várják meg a nappalt.
És mire megviradl :
A nyavalyás meghalt.»

Budakeszi orvos 
A törvénybe megyen,
Maga sem hiszi, hogy 
Igazsága legyen.

Zordon arczu birák 
Ülik már a törvényt, 
Faggatják a lanut :
Mi történt ? hogy történt ?

S a tanuk csak vallnak, 
Kegyetlenül vallnak :
«Felőle a beteg 
Mehe ett a falnak'»

»Nyavalyás lelt, meghótt 
A paraszti ember :
De felcsert nem látott 
Sem kél, sem fel szemmel.«

»Vig úr a felcser úr : 
Minden áldott esten 
Szoknya után szalad 
Szomszéd — Budapesten

Budakeszi orvos 
Vézna térde roskad : 
»El'enem támadnak 
Az élők, a holtak.«

Ezután elhallgat,
De előbb sóhajt : óh ! 
Kinyílik magátol 
Csöndesen az ajtó.

És besétál rajia 
Méltóságos csontváz. 
Fölsikolt az orvos,
Az asszonynép kontráz

»Fe'cser, no gyötörjön 
A lelkiismeret!
Jó hely nagyon a sir, 
Téged a holt szeret.«

»Birák, az embernek 
Gyilkosa : kór és kor ; 
Magunk is meghalunk, 
Nem kell aho' doktor

M
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Hiíjduvármegye a mult hóban.
— A kőzig*zgatá»i bizottság ülése. —

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, junius 15.

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 
tegnap d. e. tartotta rendes havi ülését 
Dégenfeld József gr. főispán elnöklete 
alatt, melyen az egyes szakelőadók előterjesz­
tették jelentéseiket a vármegye műit havi álla­
potáról. Az egyes jelentéseket a következőkben 
ismertetjük :

Alispánt jelentés.
A pünkösti nádudvari zendülés a múlt 

hóban még egyáltalán nem vetette előre árnyé­
kát, mert az alispáni jelentés szerint felemli- 
tésre méltó módon semmi és senki sem zavarta 
meg a közbiztonságot.

Nem igy volt azonban a hasznos házi­
állatok egészségi állapotával, a melyben ked­
vezőtlen fordulat állott be mert a sertésvész 
H.-Sámson és P.-Ladány községekben, a száj 
és körömfájás pedig Kaba és Földes községek­
ben lépett fel járványosán, amely községeket 
a hatóság zár alá is vett, ellenben F.-Józsá 
községben a sertésvész megszűnt s Május 8-án 
feloldták a sertészárlat alól. Ezeken kívül volt 
a megyében rühkór 11 esetben B-Ujvároson, 
veszettség 1 esetben Kábán s (1 ?) tjkonykór 1 
esetben H.-Szoboszlón. Sertésvész miatt jelen 
leg zár alátt vannak H,-Nánás és H.-Böször- 
mény városok, továbbá Egyek, H.-Hadház, H.- 
Sámson és P.-Ladány községek. Ezu án a 
fegyelmi ügyekről számol be a jelentés.

X tanfelügyelő jelentése.
E ötvös K. Lajos kir. tanfelügyelőnek 

a múlt hónapban az iskolák és kisdedóvók 
sürgős fejlesztésének előkészítése volt a legfőbb 
teendője s ettől vezéreltetve a közigazgatási 
bizottság elhatározta, a tanfelügyelőnek jelen­
tésében tett indítványára, hogy mivel a h. 
böszörményi ev. rel. egyház fentertotta abbeli 
határozatát, hogy újabb osztályok felállítására 
és tanítóságok szervezésére csak az időközben 
elhatározott templom építésből felmerülendő 
terhek megszűnte után fog anyagi áldozatot 
hozni : A halaszIhaUanul szükséges és újabban 
már a k o r in á n y részéről is sürgetett 
iskoluszaporitás szempontjából u ta s itj a H. 
Böszörmény varos közönségét, hogy 
mér az uj tanévre legalább 2 osztálylyal és 
tanítói illetőleg tanítónői állással a központtól 
távolabb eső helyen vegyen első, illetőleg első 
második tanfolyamu községi iskolát állítson 
fel, az állandó vagy ideiglenes elhelyezésről 
gondoskodjék, községi iskolaszéket válasszon, 
illetőleg a kisdedóvók felügyelő bizottságát 
megfelelően átalakítsa, az iskolai 
hatósággal együtt pedig megállapítván a tanítói 
és tanítónői dijlevelct, megerősítés végett mu­
tassa be a közigazgatási bizottságnak az is­
kolai költségvetés kapcsán f. é. juhos végéig, a 
tanfelügyelőt pedig telhivta a határozat foga­
natosításának irányzására és ellenőrzésére.

Jelentette továbbá a kir. tanfelüg elő, 
hogy a h.-böszörményi iparos tanoncziskola 
emelése czéljából a kormány Sebestyén 
Béla tanítót két éven át 200—200 frt segély­
nek az orsz. ipariskolai alapból engedélyezése 
mellett 3—3 havi rajzoktatási szaktanfolyamra 
hívta fel Budapestre s kifejti ez intézkedés­
nek szükségességét a h.-szoboszlai és h.-ná- 
nási iparosiskolákra nézve is.

Főmérnöki jelentés
Latinovics Mihály kir, főmér­

nök az államépilészeli hivatal főnökének je­
lentése igazolja a köztudomású tényt, hogy a 
folytonos esőzés a törvhat. u t hálózat ki 
nem épített részét tönkre tette s az járhatat- 
an. Jelenti azonban, hogy az uta nak kijaví­
tására az utmeslereket utasította. A Debre­
czen—tokaji és Ujfehértó—t.-füredi törvhat. 
közutak böszörményi szakaszait vállalkozónak 
adták ki,

A főorvos jelentése
Dr. Losonczy Álmos I. főorvos 

jelentése szerint a közegészségügyi állapot a 
vármegyében a múlt hónapban úgy általában, 
mint áprilishez viszonyítva jó volt, sőt a szü­

letések számának növekedését, a halálozás 
apadását s a hevenyfertőző kórok gyérebb 
voltát tekintve áprilisnál jobbnak mondható 
Az uralkodó betegség a légző szervek hurutos 
gyuladásos megbetegülése volt, ezen kívül 
az általános egészségügyi szabálynak megfele­
lőig az öregek 6s csecsemők betegségei voltak 
az orvosi kezelés tulyomó részét. A halálokok 
közöl a leggyakoribb volt a g ü m ő k ó r, nem 
kevesebb mint 50, sőt a tüdőgyuladás is 19 
esettel szerepelt. A heveny ragadós betegsé­
gek álta'ában csekély számot és mindenütt 
szórványosan uralkodtak, volt difteritisz H. 
Böszörményben és H. Nánáson vörheny, H. 
Böszörményben, H. Szoboszlón B. Újvároson 
és H. Dorogon, kanyaró H. Szoboszlón és H. 
Hadházon, hasi hagymáz P. Ladánybnn, bá­
rányhimlő H. Böszörményben, H. Hadházon, 
Kábán és Egyeken,. vérhas H. Hadházon. — 
Ezután jön a legszomnrubb statisztika : á ve­
szettségről, amely különös módon ismét nem 
egyezik meg az alispán jelentéssel. Nem ért­
hető ugyanis, hogyan fordulhatott elő az egész 
vármegyében csak egy veszettség Kábán, mi­
kor a főorvos azt mondja, hogy H. Böször­
ményben 2, M. Pércsen 2, H. Hadházon és 
Tégláson egy-egy veszett eb által okozott sé­
rülés részesült törvhat. elbánásban amennyi­
ben védoltásra küldettek, nem különben Ká­
báról is Pasteur-intézeli kezelésre utaltatott 
egy földmives, aki veszett sertésének torkában 
nyílt xebfelületü kézzel babrált. Hallatlan ez 
uraim ! Mikor lesz már ennek vége?! De azt 
sem értjük, hogy Lengyel Imre a májusi köz­
gyűlésen azt mondta, hogy előtte való nap 
Szoboszlón egy kis leányt megmart a veszett 
kutya s az még sincs a kimutatásban.

Adóügyek.
Az adóprés derekasan működött a mull 

hóban, nem kevesebb, mint 17000 frttal több 
volt az adókivetés, mint a múlt év májusában 
s igy bár a 81008 frt 47y, kr befizetés a múlt 
évinél 7097 frt 721/, krral több, mégis a 
hátralék a múlt év jun. 1-én tapasztaltnál 
76806 frt 10l/s krral több, ami azt jelenti, 
hogy népünk az adóterhet egyál alán nem 
bírja meg, annak kivetése anyagi erejének 
számbavétele nélkül történik s minderre a 
közig, bizottságnak soha egy szava sincs ! A 
mit pedig a hadmentességi díjról jelent a 
pénzügyigazgató, az egyenesen illuzóriussá 
teszi ezt a jövedelmet az államnak : 132 frt 
befizetés mellett 16,279 frt 13 y, kr hátralék 
áll- Ilyen kivetési kulcsot józan ész meg nem 
ért s a közig bizottság mégis azt ha'ározta, 
hogy »intézkedés szüksége fenn nem forog !<

Bezzeg emel fedtek az illetékes, az indi­
rekt adók, mert az nem függ a polgárok te­
herviselési képességétől, az nem egyéb, mint 
a 48-ban eltörölt robotnak moderni zálása, 
azt megfizeti az ember akkor, mikor nem is 
gondolja, mikor élelmét beszerzi, mikor sze­
rez és elad egyaránt, ezekre ráillenek az 
Ad ám szavai, melyeket mint Kepler mond a 
tudós jelöltnek :

Megtalálod minden fűben, fában és levélben . . .
Mindenesetre örvendetes, bár az is in­

kább a nép szegényedését, mint mértékletes­
séget mutatja, hegy az indirekt adók közül 
egyedül a fogyasztási és italadó bevétel 
apad

Ennyiben számolhatunk be a vármegye 
mu t évi működéséről, csak egyszer már elér­
nek, hogy megjegyzéseikkel ne hánynék falra 
a borsót.

Újdonságok.
* Uj regényünk. A mai napon 

uj regényt kezdtünk meg, egy hires és 
eredeti tehetségű zsidó iró, a prágai 
K o h n S. regényes elbeszéléseit for­
dította főmunkatársunk ifj. Móricz 
Pál magyar nyelvre át. K o h n S. 
genialis s veterán iró, ki érdekesebbnél 
érdekfeszitőbb történeteit, pompás leiró 
s korfestő tehetségével a világ szerte 
hires prágai ghettó öreg házai közül, 
rég elmúlt alakjai felől Írogatta, maga is

P r á g a i g h e t t o képeknek, Czi. 
mezte e hosszabb lüktetésű, három résé 
nyes s részben históriai hátterű eibeszé 
léseit. Az ellenséges nagy világtól elzárt 
ghetto csodás élete van ez elbeszélések 
ben rajzolva, oly élénk humorral annvi 
szível, oly érdekfeszítően, högy még a 
nem zsidó olvasó is a legnagyobb ér­
deklődéssel s élvezettel — olvashatja 
azokat. J

Igazi költői tehelség munkája ez 
mely sokat szenvedett fajának épen á 
kevésbé ismert családi, bensőbb életét 
életmódját festi művésziesen érző kezek­
kel. — A veterán s világhíres hó 
engedélyét sikerült kieszközölnünk e mű le­
fordításához, mely különben is már min­
den kultur nyelvre le van fordítva s 
mely igy a szerzó által egyedül jogositotl 
magyar fordítás leend.

Az első bekezdő részt : >a z 
ellenlábasok, czimü igen 
kedves s bájos, friss humorral megirt 
elbeszélést, két öreg zsidó ember törté­
netét ma még lapunk tárcz i rovatában 
mutatjuk be, de ezutáni folytatásait a 
»Csarnok« rovatunkban adjuk közre. E 
sikerült, szinte páratlanul állá ghettó-tör- 
t éneleket a lapkiadó ezég még könyv alakjában 
is megfogja jelentetni.

* A Bocskay és Rákóczy korszak 
emlékei. A Bocskay és Rákóczy dicső kor­
szak emlékeit jött kutatni Debr czenbe dr. 
Komáromi/ András, a Magyar Tud. 
Akadémia levelező tagja s az országos levéltár 
egyik kitűnő hivatalnoka s a vármegyei le­
véltárban ma reggel megkezdte kutatá-ait, Dr. 
Komáromy András a régi hajdú városok 
történetéből s a Bocskay és Rákóczy korból 
már eddig is sok érdekes adatot talált.

* Visszavont felebbezés. La­
punk tegnapi számában megírtuk, hogy 
többen megf lebbezlék a közgyűlésnek 
ama határozatát, melylyel a főiskolában 
az I és V-ik osztályok melleit felállí­
tandó párhuzamos osztályok czéljaira 
7500 irtot szavazott meg. Mint ma érte­
sülünk a felebbezést visszavonták s igy 
tegnap délután 5 órakor a felebbe/.ési 
határidő eltelvén, az ellen már felebbe­
zés be sem adható. A közgyűlési hatá­
rozat ma terjesztettet fel jóváh gyás 
végett a belügyminiszterhez.

* Sámsoni küldöttség Debreczenben. A 
sámsoni lelkész elhalálozván, a hívek uj 
pásztort keresnek, mely nemes czélból egy 
küldöttség a jövő vasárnap belátogat Debre- 
czenbe is, J á n o s i Zo tánt, a fiatal lelkész 
nemzedék e kiváló tágját fogjak meghallgatni, 
kit a sámsoni hívek óhaj anának papjukul 
megnyerni. Jánosi, ki úgy Írói, mint tudomL 
nyos s egyházi munkálkodásai révén egyik 
legjelesebb növendéke volt az öreg kollégium­
nak — a kistempbmban mond e napon szent 
beszédet. Jánosi Zoitánb in, ki tanári pályát 
is végzett s külföldi isko ákban is járt, úgy is 
mint szakavatott lelkipász orban, úgy is mint 
emberben, méltó és elsőrangú erőt nyerend 
bármelyik eklézsia.

* Fényes esküvő. Tóth Béla nc«ödi 
gyó/ysz rósz ma délelőtt esküdött ötök hűséget 
C s á k y Gergely nyug városi ta lác-os bájos 
leányának G i z el 1 án ak a Kossuth utczai 
templomban. Az esküvőn előkelő közönség 
vett részt, melynek nagyobb része az örömapa 
házánál adott kedélyes villás reggeli után a 
fiatal párt Öcsödre kisérte.
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* A színház tűzbiztosítása. A városi 
színház épületének és tartozékainak tűzbizto­
sítására kiküldött bizottság f. hó 15-án pénte­
ken délután a városháza nagy termében Koir.- 
lóssy Arthur főjegyző elnöklete alatt ülést 
ülést tart.

* A ceendőrlaktanya építése. —
G e r s t e r Gyula építész és a csendőrpa­
rancsnokság között szerződés jött létre, hogy 
a helybeli csendőrség részére G e r s t e r 
a sestakerti villája végében laktanyát épit. A 
városi tanács azonban az építési engedélyt 
nem adta meg azon indokolással, hogy a lak­
tanyában építendő istái ó megfertőzné a leve- 
vegőt s nem valami kellemessé tenné a ses­
takerti villa tulajdonosoknak a nyári üdülést. 
Ezt a tanácsi határozatot G e r s t e r Gyula 
építész megfelebbezte a köziáazgatási bizott­
sághoz, mely azonban legközelebbi ülésében 
nem veheie tárgyalás alá a felebbezést, mivel 
az ügy előadója Stahl Géza főmérnök ak­
kor nem volt Debreczenben. G e r s t e r 
Gyula erre egy beadványnyal gróf D é g e n- 
f e 1 d József főispunhoz fordult, azonkívül 
ez ügyben felirt a belügyminiszterhez is, ki 
most ezt azzal küldte le a főispánhoz, hogy 
ez ügyben legközelebb már [döntsenek s ha 
szükséges rendkívüli közigazgatási bizottsági 
ülést hívjanak össze.

* A lutheránus iskola mulatsága 
Vig, lármás lesz holnap megint a nagyerdő, 
nem majális, de annál is vigabb, kedélyesebb 
juniális lesz. Az ággostai hitvallású elemi is­
kola holnap szerdán délután tartja a tavaszi 
mulatságát a nagy erdőben, amely délu ánra 
tehát megint igazi tündérkeit leend rózsaarcu, 
kisasszonykákkal pajzán kedvű urfmkkal. A 
kellemes tavaszi mulatságon a szülők is részt 
vesznek.

* A debreczeni állomás kibőví­
tése. Mint tudvalevő a debreczeni vavut 
állomást kibőviiik s ezzel nagyszabású és 
impozáns állomást nyerünk. Ma a magyar 
államvasutak debreczeni üzletvezetősége az 
iránt Debreczen városhoz, hogy ha a 
kibővítéshez szükséges terület hivatalosan 
junius hónapban átadható nem volna, úgy a 
kibővítéshez szükséges az ispotály telep és a> 
varga kert között elterülő helyet az építés 
czéljaira addig is használhassák. A város 
tanács már legközelebb határoz ez üzletveze- 
tőség átiratában foglaltak ügyében.

* Az ág. ev. egyház újra fellebez A 
debreczeni ág. ev. egyház tudvalevőleg meg 
felebbezte az 1897 évre előirányzott költség- 
vetést, mivt lavárosjiskoláinak segélyezésére keve 
sebbet szavazott meg, mint előző években.' A 
múlt hó 28-án tartott közgyűlésén egyhangúlag 
ehVasittatott az ág. ev. egyház most ismételten 
ezt a határozatot a 127/1897 sz, fellebez te 
meg s az ev.ref. felekezeteknek adelt egyházi 
és iskolai segély arányában az ő egyházuk 
segélyét 500 frtban kérik megállapítani. A 
közgyűlés határozatát a felebbezéssel együtt 
döntés végett a belügyminiszterhez terjesztették 
fel.

* A közegészségügyi bizottság ülése. A
közegészségügyi bizottság tegnap délután 
Búezkó Stmuel elnöklete alatt ülést tartolt 
melyen több, a közegészségre nézve fontos 
ügyet intézett el. Az ülés megnyitása után 
elnöknek megválasztották Boczkó Sámuel 
főkapitányt. Majd a tanács által véleménye­
zés végett áttett határozatokra, került a sor 
Tudvalevőleg a magyar tőzeg és műtrágya­
gyár r.-t: ajánlatot tett a városnak, hogy 
próbaképpen, teljesen díjtalanul egy szagtalan 
illemhelyei állít fel s ha az czélszerünek bizo­
nyul, az esetben állíttasson fel a város többet. 
A próba illemhely, mely a kenyérpiaczon van

felállítva czélszerünek bizonyult g a várost 
tanács megkereste a gyárt, hogy adjon be 
ajánlatot s költségvetést az illemhelyek felál­
lítására nézve. Az ajánlat megérkezet' a ta­
nács azt elfogadta s kijelölte az illemhelyek 
felállítását. A tanács ezután határoznál vé­
leményezés végett kiadta a közegészségügyi 
bizottságnak. A bizottság elfogadta a tanács 
határozatát, de javasolja, hogy a csicsogónál 
felállított illemhely használata díjtalan legyen; 
ezenkívül a kisvárad utcza és nagyvárad ut- 
cza torkolatánál, mint élénk forgalmú helye­
ken is egy illemhely felállítását javasolja. 
Csáky János vágóhídi igazgatónak a tanács­
hoz beadott ama kérelme került tárgyalás alá 
mely szerint a közegészség érdeke megkívánja, 
hogy a közfogyasztásra szánt malaczok vágó­
hídi leöletés alá kerüljenek. A bizottság ezt nem 
helyesli, mert akkor a vendéglősökre újabb 
teher háramlanék. Burger Péter dr. indítvá­
nyozza, hogy a közegészségügyi bizottság a 
házszámozást sürgesse meg. Ő ezt közegész­
ség! szempontból azért tartaná helyesnek, 
mert ha sürgős esetekben megy az orvos 
valahová, kiába mondja meg a fiakkeresnek 
az utczát és a házszámot, azok csak hosszas 
keresés után találnak rá. A bizottság az in­
dítványt elfogadta.

* Egy városház alatti bolthelyiség 
kiadó. A városház épülete alatt Kossuth-utczára 
néző bolthelyiség, hol most Faller Gyula 
üzlete van, holnap délelőtt fog árverés utján 
a legtöbbet ígérőnek julius l-lől 6 évre bérbe 
kiadatni.

* Mérgezés gyufaoldattal szerelemfél- 
féltésből. K. D. péksegéd felesége tegnap 
gyufaoldattal megmérgezte magát. Az esetről 
jelentést tettek a 111-ik kér. kapitányságnak, 
honnan P ó s a 1 a k i Mihály p. biztos és 
Újházi Károly kér. orvss mentek a szín­
helyére. Ott aztán kitűnt, hogy K. D, né 
csupán egy pakli kakas gyufa oldatát itta 
meg, nagymennyiségű vízben. A férjének ugyan 
8 csomót vallott be, hogy megijessze s mikor 
az orvos lement hozzá ott feküdt az ágyon 
kiabájva, hogy «meghalok.» Az asszonynak 
ki férjére rendkívül féltékeny s azért hasz­
nálta e már nem szokatlan módot, hogy férjet 
hűségre bírja, nem lesz semmi baja. Már 
teljesen felgyógyult.

* A hortobágyi vásárok ideje. A városi 
tanács már régebben felirt a belügyminiszter­
hez a hortobágyi vásár idejének szabályozása 
végett. A belügyminiszter végre a városi ha­
tósághoz ma érkezett leiratában megengedte 
a kérelemhez képest, hogy a hortobágyi vá­
sárok ezentúl mindig a junius 20-át magában 
foglaló hét csütörtökén tartassanak meg. A 
mostani vásár azonban még vasárnap junius 
20-án fog megtartatni, jövőre nézve azonban 
már a belügyminiszter rendelete érvényben 
lesz.

* Szabadsagidő a törvényszéknél. Nagy 
Károly táblabiró szept. 1. okt 12., Baróthy 
Béla bíró aug. 15. szept. 6. és okt. 4. okt. 22. 
Szalai József biró aug. 12. szept. 25., Rottleé 
Béla jut. 15. aug 25., dr. Vass Antal biró 
jul. 12, aug. 22., dr. Hrehuss Viktor biró aug. 
2. szept. 12., Harsányt Gusztáv biró jul. 1 
aug. 11., Hegedűs István biró aug. 16. szept.
26., dr. Szoőke István biró aug. 13. szept 23., 
Budaházy Zoltán biró jul. 5. aug. 15., Deák 
Ferencz biró jul. 5. aug. 15. OláliMiklós biró 
aug. 13. szept. 23. Tóth Aurél albiró jul 1. 
aug. 11., Szabó Fekete József éljegyző aug. 
1. aug. 28., G. Tóth Janos aljegyző jul. 18. 
aug. 14., Lengyel Kálmán Ijegyző jun. 1 
jun. jun. 28., Öreg Béla aljegyző aug. 25 
szept. 14. Bay Ádám aljegyző szept. 3. szept.
30., Uzonyi Géza aljegyző aug. 1. aug 25., 
Nagy Kálmán aljegyző jul 1 jul 28. Kovács 
Kálmán joggyakornok aug 1 aug 27. Deák 
Ferencz joggyakornok jul 1 jul 29. Bahunek 
Elemér joggyakornok jul 12 aug 8. Szunyogh 
Béla joggyakornok jun 14 jrn 25. Vida János 
tkkvezető aug 3 aug 28. Bródi Henrik iroda- 
igazgató jul 5 jrI 24. Kiss Lajos irodatiszt jul 
4 jul 31. Hetei Márton irodatiszt aug 4 aug 
31. Mészáros Dániel irodatiszt aug 2 aug 29. 
Mózer Géza tkkvezető jun 1 jun 28. Borás 
Ferencz tkkvezető nug 1 aug 28. Sipos József

írnok jul 4 jul 31. Körösi Károly írnok jul 4 
jrl 29. Zagyva Imre Írnok jul 31. Szabó Pá 
írnok szept 4 okt 1. Kovács József írnok 
jul 4 ju1 31. Palni György írnok aag 4 aug 
31. Szilágyi Gábor Írnok jul 1 jut 281 Min tó 
János Írnok aug 2 arg 29. Babaám Béla írnok 
jun 3 jun 30. A debreczeni járásbíróságnál : 
Sárváry Lőrincz jhiró jut 5 aug 15. Ferenczy 
Lajos albiró aug 20 szept 30. Parletics Béla 
albiró jul 3 nug 13. Kolaenhayer Kálmán al- 
birő aug 11 szept 21 Balogh Zsigmond albiró 
jun 15 jrl 27. T itai Ferencz albiró jul 1 aug 
11. Bernáth Kálmán aljegyző aug 13 szept 19. 
Medgyesi Károly joggyakornok szept 12 okt 
9. Paraszkay Gyula joggyakornok aug 3 aug 
30. Góböly István Írnok szept 6 szept 23. 
Hacken Károly Írnok jul 3 jul 30 Gredinán 
Manó Írnok máj 1 jun 11. Kovács Mihály 
írnok jul 21 aug 17. A h.-sz iboszlói járás­
bíróságnál : Lengyel Imre táblabiró jul 9 aug 
15. Koczovics László albiró aug 2 szept 12. 
Gerstner Miksa albiró szept 13. szept 26- 
Rácz Gábor tkkvezető jul 12 aug 8 Soós 
Mihály Írnok jul 12 aug 8. Rex József írnok 
aug 10 szept 6. Radó Ferencz írnok jul 18 
aug 7.

* A kereskedő ifjak nyári mulat­
sága jul. hó 3-an fog a .-nagyerdei Dobos 
pavillonhao megtartatni. Az előjelekből Ítélve 
a mulatság igen sikerültnek ígérkezik. A 100-as 
bizottság mindent elkövet a mulatság sikere 
érdekében, naponta gyülekeznek és tanácskoz­
nak, hogy a II egjelenőket ménnél kellemeseb­
ben szórakoztathassák.

Táviratok.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónk távirata. —
Budapest, junius 15.

A képviselőházban ma folytattak a 
honvédnevelő és tisztképző intézetekről szóló 
javaslat tárgyalását. Elsőnek Fejérváry szólalt 
fel s kijelentette, hogy a javaslatok czelja a 
honvédség fejlesztése. Hu y nem láthatják el 
a honvéd-léget, annak egyedül a pénzhiány az 
oka. A nemzetre nem lehet mindig uj temeket 
róni. (Felkiáltások balfelöl : De a kvótát fel­
emelik !)

Szakértőkkel megvizsgáltatta Magyaror­
szág alkalmas vidéki városait s az eredmény 
az, hogy Sopron Pécs és Nagy­
várad kapjak az iskolákat, mint legalkal­
masabbak. (Zajos eljenzés jobbfelől.)

Thaly Kálmán érdekes visszapi lantást 
vet a kérdésre és az ország egész hadügyé­
nek történetére s hatás közt fejtegeti, hogy a 
magyar katonai akadémia felállítása most s • m 
történik meg, mertaszóban lévő 
intézeteket is egész más szellemben csinálják. 
Különösen a 4. § serelmes, mely szerint a 
honvédnevelő intézetekben kikép wt tisztek 
álléphetnek a közös hadseregbe. Ö és pártja 
nem akarnak tiszteket nevelni a közös had­
sereg részére. Nem fogadja el a javaslatot. 
(Viharos éljenzés a szélsőhalon.)

Bolgár Ferencz a nemzeti párt 
nevében elfogadja a javaslatot. A s b ó t h 
János a néppárt, O k o l i c s á n y i László 
az Ugronpárt neveben kifejtik bizalmatlanságu­
kat, de azért elfogadjak a javaslatot. — 
Utánuk még R á t k a y László és T ó t h 
János beszéllek a javaslat ellen nagy 
hatással. Holnap folytatják.

Péchy Tamás halálhíre.
Budapest, junius 15.(A Debr. e ed, táv ) 

Ma a Hazban híre terjedt, hogy P e c h y 
Tamás a H á z volt elnöke meghalt, A 
képviselők átküldték a muzeutn körúton levő 
lakására tudakozódni b az öreg azt iizen'e 
vissza köszöni szépen, fáj ugyan a láb •, de 
óbban van.

Mádi Kovács jobban van.
Budapest, junius 15. (A Debr ered. táv) 

Mádi Kovács György táhors/ernavy tegnap tel­
jesen gyógyultan távozott döblingi kórházból. 
A minap a királynál volt »udienczián s ö 
felsége igen megörült felgyógyulásának. Most 
haza megy gazdálkodni.
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A felvidéki kamara.
— Kamaránk és a ruthén nép. —

így az 1896. évi deczember 31-ki állapot 
szerint hátralékban volt több évről Bereg 
vármegye 2932 frt 93 krral, Ugocsa vármegye 
1599 frt 43 krral és Mármaros megye 3956 
frt 08 krral, összesen tehát 8488 frt 44 krral 
holott az 1897. évre kivetett kamarai illeté­
kük együttvéve csak 4667 frt 71 kr.

Ha már most a fentebb is kimutatott 
4600 frt kivetett kamarai illetékből 25%-kot 
mint beveheteilent, tehát 1150 forintot levo­
násba hozunk, marad a kamarának rendelke­
zésére a három megyét illetőleg effektive 
3450 forint.

Ugyde ezen 3450 forintból a debreczem 
kamara visszaszármaztat ezen három megye 
kere kedő és iparos közönségének az ipari és 
kereskedelmi szakoktatás segélyezése által, 
évenkint 1150 forintot és pedig :

Beregvármegyének a bereg­
szászi iparos iskola évenkinti 
segélyezése 200 frtot a tisza- 
ujlaki iparosiskola segélyezése 
által 100 forintot, együtt 300 frt

Ugocsa vár megyének a nagy- 
szőllősi iparos iskola segélyezése 
által 100 forint 100 <

Mármaros vármegyének a 
szigeti iparos iskola 300 forint, 
a szigeti kereskedelmi iskola 300 
frt, a szigeti női kereskedelmi 
tanfolyam 50 frt és a húsz ti ipa­
rosiskola segélyezése által 100
forintot, együtt ________ 750 »___

Összesen : 1150 frt.
Ne vegyük itt számításba sem azon re 

prezentationális kiadásokat és utazási őrsé­
geket, melyek a debreczeni kamara által ezen 
három vármegye kereskedelmi, forgalmi és 
ipari érdekeinek előmozdítása czéljából évről 
évre fokozottabb mérvben kiadásba hozatnak, 
— sem azon pénzbeli segélyezéseket, melyek 
a kamara részéről a különböző szaktanfolya­
mokra jelentkező szegénysorán tanulok és ta­
nítóknak nyujtatnak, — és mellőzzük az oly 
nemű kiadások felsorolásá’ is, melyek mint a 
múlt évben, de meg azelőtt is a kiálli ások, 
kongresszusok, testületek, egyesületek, szak 
vállalatok gyűléseinek előmozdítására vonat­
koznak vagy azokkal kapcsolatosak, de ame­
lyek többé-kevésbé ezen vármegyék kereske­
delmi es ipari ügyeinek javára szolgálnak ; 
hanem hozzuk egyszerű n levonásba azon 
1150 forintot, melyet a debreczeni kamara 
iskolák segélyezése czimén készpénzben visz- 
szajúttal a megyéknek, azon 3450 forintot 
tevő effektiv összegből, mely a bevehetetlenek 
levonásával, mint illeték a kamarának rendel­
kezésére fenn marad : úgy csak 2300 frt fogja 
képezni azon összeget, melylyel ezen három 
vármegye tulajdonképen a debreczeni kama­
rának adózik.

De ugyanezen 2300 forint, az iskoláknak 
juttatott 1150 forinttal együtt, tehát 3150 lo- 
rint fogná kepezni azon összeget is, mely az 
e három vármegye területéből a ruthén nép 
felsegélyezésre létesítendő különálló kamará­
nak a jelen viszonyok és körülmények alapul 
vétele mellett kiadásainak fedezésére allana.

Állítsuk szembe már most ezen 3450
forint fedezettel a lélesi endő uj kamarának
a legszigorúbb hozzávetőleges számításon ala-
puló minimális kiadásainak jegyzékét, mely
szerint lenne :
Titkár fizetése és lakbérillet-

menye 2000 frt
Fogaim zó fizetése és lakbér-

illetménye 1000 »
Irodatiszt fizetése 600 »
Napidijas fizetése 360 »
Szolga fizetése 3O0 *

Szemé'yi kiadások 4260 ►
Nyugdíjalap járuléka a sze-

mélyi kiadások után 8°/0-kal
számítva 340 »

Hivatali helyiség lakbére 500 .
Irodai szükséglet 100 »
Könyvek, hírlapok, könyvkötő 100 .
Fűtés SO »

Világítás 
Postadíj
Nyomtatási költség 
Utazási költség (tisztviselők 

és kültagok)
Illeték lajstromok készítése 

9949 tag uián á 1 kr. 
a megyékbeli iskolák mostani 

mérvű segélyezésére 1150 »
Előre nem látott kiadásokra 200 » 

Összesen : 7529 frt.
Szándékosan részleteztük ennyire a kia­

dások tételei', hogy számításunk rigorozitásá- 
hoz kétség ne férjen.

az összes kiadás tehát, nem számítva a 
berendezést tetemes költségeit, kerekszámban 
7500 forinttal lenne megállápitható, azonban, 
hogy ez összeg valósággal is befolyjon, a 3500 
forinton felül való 4000 frt szaporulatnak 25 
%-kával, tehát 1000 forinttal öbbet kellene 
kivetni és igy a debreczeni kamara illeték 
lajstromaiban, az 1897. évre kive'ett 4667 
forint helyett 8500 frt lenne az uj kamara 
által kivetendő, vagyis 3900 forinttal többet 
kellene a különálló kamara érdekében a megye­
beli kereskedők és iparosoknak kiadni, mint 
most a tebreczeni kamara kötelékében.

Tisztán pénzügyi szempontból tekintve 
tehát a dolgot, legalább is nagyon sajátságos 
és kétes értékű lenne azon segély, mely a 
nyomorban levő ruthén lakosság érdekében 
egy uj kamara felállítása által, a három erre 
kijelölt megyének nyujtatnék, mert a mit most 
ezen vármegyék kereskedő és Ipar >s közön­
sége, a debreczeni kamara kötelékében a 
kamarai intézmény hasznából magának 3450 
forintért biztosíthat, ugyanazt egy külön ka­
mara felállításával 7500 forinttal fizetné meg

Ha tehát a mostan érvényben levő 3%-os. 
illeték-kivetési kulcs, a felvidéki szegény és 
amúgy is magas adóval és községi pótadóval 
terhelt lakosságra nézve nyomasztó, úgy egy- 
átalában nem láthatunk logikusan sem könyc- 
rü'etet, sem gyámolitást abban, ha ezen 3°/«-os 
kivetési kulcs, az adott viszonyok és körü'- 
mények közt, egy uj kamara érdekében 8, 
vagy 10%-ra emeltetik akkor, midőn az uj 
kamara közönsége sem intellectuális és anyadt 
képessége, á dozatkészsége- és ügvbuzgalmával 
sem a kereskedelmi ipari ás közforgalmi vi­
szonyok közvetlen fejlesztésével és istápolá- 
sával, nagyobb eredtnfnyt a nagyobb megter­
heltetek mellett amúgy sem érhetne el, mint 
most, midőn ezen vármegyék kereskedő és 
iparos közönsége a debreczeni kamara köte­
lekében egy nagyobb erőre támaszkodva, 
érvényesítheti befolyását.

Ha volna e három vármegye valamelyi­
kének egy olyan központja, hová a többi 
anyagi, szellemi vagy a kereskedelmi, ipari és 
társadalmi viszonyok tekintetében gravdálna. 
az esetben legalább egyirányban indokoltnak 
lehetne tartani egy kü'ún kamara felállítására 
irányúó törekvést, de ilyen központ e három 
vármegye területén nem létezik.

A földrajzi központ, kiváltképen ha az 
uj kamarához még Ungmegye is csatoltatnék, 
kélségen kívül Beregszász vagy Munkács lenne, 
özeknek kamarai székhelyül való kijelölését 
azonban csakis a távolságmérö eszközök támo­
gatnák, mert máskülönben mögötte állanak, 
minden tekintetben Ungvárnak, de kivaltképen 
Máramaros-Szigetnek, mely városok ismét más 
hiányaik mellett, perifériális fekvésüknél fogva 
nem lennének a kalmasak székhelyül szolgálni.

Különben is esen városok egymással 
sokkal kevesebb ös zeköi telest lar anak f nn 
mint Ddbraczennel, melyet talán, Ungvár kivé­
telivel, mindannyian p ultikul, társadalmi, 
közművelődési, tm vénykezési, forgalmi, keres­
kedelmi, ipari és tradilionális mis viszonyok 
tekintetében is emporiu nőkul tekintenek, me­
lyet ez idöszerint megváltoztatni mégsem lene 
indokolt.

A szóban levő három vájmegyénck és 
hozzájuk ve jük még Ungvármegyét is, keres­
kedelme, ipara egyáltalában közgazdasága 
még n-m o'yan mely külön közvetlen, még 
pedig költséges reprezentálást igényelne, vagy 
tenne szükségessé. Az a csekély ipari és 
kereskedelmi érdek, mely csak Mársmaros-

Szigeten mutat némi tömörülést, sokkal inkáM, 
fejleszthető a debreczeni kamara kötelékéh 
levő többi megyek értelmi, erkölcsi es anv»° 
nagyobb eréjere való támaszkodás mPti!o 
mint egy különálló kamara által, mely ’ 
számbelileg is elégtelen kereskedelmi es L* 
szakképze tség következtében, az illetékkötele 
seknek, mint ahogy fentebb kimutatva Von 
na y megterheltetése mellott sem tudná ’ 
hozzá kötött reményeket azon irányban me & 
valósiteni, hogy a népnek az ipar és kereske' 
delem fejlesztése és szervezéss által kenve,«, 
adjon kezébe. yeret

A mi nine-, azt előbb létesíteni kell és 
csak azután következhetik a nagyobb mérv» 
szervezés és fejlesztés. És ha ennek folytan 
az iparnak és kereskedelemnek bizonyos kon- 
czentrátiója már bekövetkezett állhat elő á 
külön képviseletnek szüksége.

(Vége köv.)

A debreczeni kir, törvényszék 
nyári szünete

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, jun. 15.

A debreczeni kir, törvényszék bírói kara 
a nyári szünetre a tanácsülési napokat és 
tanácsokat a következőkép osztotta be.

Válóperekben békéltetés és tárgyalás hét­
főn : Elnök : R o t t 1 e r Béla. Előadó ; Bá­
ró t h y Béla. Szavazó: Dr. H r e h u s s 
Viktor törvényszéki bírák.

Polgári váltók, kereskedelmi és hitbizo­
mányi ügyek előadása. Tanácsülési nap szer­
dán. Elnök : I g y á r t ó Sándor. Elnök he­
lyettes Baróthy Béla t. bíró. Előadók és sza­
vazók falváltva ; Baróthy Béla Dr. Wass 
Antal, Deák Ferencz, Hegedűs I-tván, Buda- 
házy Zoltán, Harsány! Gusztáv, Pénteken : 
Elnök Baróthy Béla kir. tszéki bíró. Elnök 
helyettes Dráic Ferencz bíró. Előadók Dr. Vas 
Antal. Harsány! Gusztáv kir. tvszéki bírák. 
Szavazók a keresk. ülnökök felváltva.

Bűnvétségi kihágási s jövedéki ügyek 
előadása, büntető Ítéletek kihirdetése minden 
csütörtökön tartalik Elnök: Igyártó 
Sándor kir. tszéki elnök. Előadók . Hoffmann 
József. Dr. Szőke István, Dr. Oláh Miklós kir. 
tszéki túrák, Tóth Aurél albiró.

Végtargyalások tartatna : az I. tanácsban 
csütörtökön : E nők: Igyártó Sándor kir. 
tszéki elnök Előadó : Dr. Szeőke István k r. 
tszéki bíró. Szavazó : Tóth Aurél kir. tszéki 
albiró és pénteken Elnök : lgyártó Sándor kir. 
tszéki elnök. Előadó : Dr. Szeőke István Sza­
vazó : Hoffmann József kir. tszéki bírák.

II tanácsban, végtárgyalás lesz hétfőn 
Elnök : Dr. Vass Antal Előadó : Hoffmann 
József kir. tszéki bíró. Szavazó : Dr. Oláh 
Miklós kir. törvényszéki bíró. Szerdán : El­
nök • Dr. Vas-. Antal kir. tszéki bíró. Előadó: 
Dr. Oláh Miklós kir. tszéki biró. Szavazó: 
Tóth Aurél albiró.

Polgári felebbezési ügyek nyilvános elő­
adása szóbeli tárgyalása lesz kedden, csütör­
tökön és szombaton : Elnök : Rottler Béla kir. 
tszéki biró. Helyettes elnök : Dr. Hrehuss Vik­
tor Hegedűs István. Kisegítő bírák: Deák 
Ferencz Budaházi Zoltán Irodavezető : Szi­
lágyi Gábor Írnok. Jegyzők : aljegy. és jog- 
gyak. felv.

Bírósági és közjegyzői fegyelmi ügyek 
előadása tartalik minden szombaton : Bírósági 
fegyelmi Ernők : Igyártó Sándor kir. tszéki 
elnök, E őadó : Hoffmann József Rendes tag■ 
Dr. Szeőke István, Póttag : Rottler Béla Ba- 
róthy Béla. Közjegyzői : Elnök : Igyártó Sán­
dor I. elit. Előadó : Dr. Szeőke István. Rendes 
tag: Hoffmann József. Pó 'ag : Dr. Hrehuss 
Viktor

Sajtó ügyek előadása minden szombaton 
Elnök Igyártó Sándor kir. tszéki elnök. Előadó. 
Dr. Szeőke István. Szavazó : Hoffmann Józse, 
kir. úzékt túrák. M,

Eelügyelő bizottság tagjai : Karap M 
Nemes Kálmán, Márk Endre, Eötvös K. Lajos 
m. bizottsági tagok. ,

Kereskedelmi ülnökök ICuczik uá j 
Berger Henrik. Szabó Kálmán, Szenlktráy 
Tivadar Tóth Kálmán, Kardos László.
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Törvéoyszéki Írásszakértők : Bechert 
Manó term, kereskedő, Lukács Ármin term, 
kereskedő, Serli Ede órás iparos, Kapros 
Gábor tak. pénzt, pénztárnok, Zimmerman 
Gyula reálisk. tanár.

Törvényszéki orvos : Dr. Isoó János 
Közjegyzői fegyelmi bíróság tagjai : Pak- 

sy Imre debreczeni, Padrah Sándor h.-szo- 
boszlói kir. közjegyzők. Póttagok : Mezev Mi­
hály n. váradi, Lestyán Adorján székelyhídi 
kir. közjegyzők.

A debreczeni csata.
— Részlet G r a c z a György Az 1848—49-iki ma­
gyar szabadságharez története ez. müvének most 

megjelent 82. füzetéből. —
(Folytatás.)

. . . E parancs vétele után — beszéli 
Pongrácz — rögtön összeült a haditanács. Én 
tájékozódva az ellenség hadállásáról, a ren­
delet foganatosítását veszélyesnek tartottam. 
Nagy Sándor és s többi főtiszt a komáromi 
viszályok óta nagyon ei volt keseredve s nem

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

1 A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi ősz 
tályánál.

1. Ernerich Arnold 1203 □ öl területű 
majorsági földjét eladja Kovács Károly és 
Kovács Sándorné Pozsai Jaliánnának 3500 
frlért.

2, Polgári Márton megveszi özv Ladányi 
Jánosné Bihari Katalin 27, □ öl területű bel- 
telekrészt 80 frtért.

3 Bányász Juliánná Szabó Józsefné
úgyis mint kiskorú gyermeke gyámjá eladja 
csapókerti szellőjének 100 □ öl területű ré­
szét Vass András és neje Pap Amáliának 
130 frtért.

4. Törők Báfint és neje Juhász Zsu-
zsáana megveszik Keszey József és neje
Szilágyi Zsuszánna 4 hold 1400 □ öl területű
ondódi földjüket 1200 frtért.

5. Kaszonyi Mihályné Cseh Juliánná

hitték, hogy az első sereg kkei egye-üihetünk, 
s hogy tekintve az európai viszonyokat, képe­
sek lehelnénk magunkat sokáig fentartaní. I y 
kedélyállapotban, de a haza ügyéért lelkesedve, 
már nem mint értelmes katonák, de mint a 
hazának elkeseredett hü szolgái akartak egy 
végső harezut vívni, utalva a rendeletre, mely 
azt nekik úgy is parancsolja. A mindig tüzes 
és harezvágvó Máriássy János, az üreg bátor 
Bobics, az ezen parancs állal még jobban 
feltüzelt Nagy Sándor tábornok a rendelet 
szigorú megtartása mellett szóltak. A finom 
műveltségű Mesterházy ingadozott. Korponai 
mellettem szólt, Nagy Sándor többször emlité, 
hogy az ily parancs el nem fogadása után 
meg liá orsagát is kétségbe vonhatnák. Végre 
azt indítványoztam, engedjék meg, hogy én a 
lovasággal és könnyű ütegekkel hatra marad­
jak, ezalatt seregünk hihetőleg csata nélkül 
tvissza vonulhat. De az ily nézetek nem talál­
tak a kapott parancs után viszhangra.»

A másik az, hogy Görgei ámbátor a 
szomszédságban, a harczmezótől alig két mér- 
földnyire: Vámo'-Pércsen táborozott, pusz­
tulni hagyta alvezéreii.

— No most mutassa meg a vitéz Nagy 
Sándor, mit tud 1 — kiáltott fel táborkarának 
egy törzstisztje az ágyudörgés hallatára.

Görgei tehát jól tudta, hogy Nagy Sán­
dor veszélyben forog s mégsem mozdult. Nem 
mozdult pedig csupa gyűlöletből. Bosszút akart 
állni Nagy Sándoron, hogy Rüdigerhez inté­
zett levelét elolvasta.

Görgei persze tiltakozik a súlyos vád 
ellen. Azt mondja, hogy ö semmiféle utasítási 
nem adott Nazy Sándornak az ütközet elfoga­
dására. Igaz, fedeznie kellett a seregzöm nyu­
godt haladását, csakhogy ezt megtehette volna 
anén-ül, hogy ilyes sz rnyü kalandba bocsát­
kozzék.

Támogatást sem nyújthatott «Augusztus 
2 án délu'án — úgymond — rendkívül heves 
ágyúzás h llatszott Debreczen irányából. 
Azonnal lovas lovas czirkálókat küldtem Deb­
reczen felé. Egy — két óra múlva az ágyúzás 
megszűnt. A czirkálok közül egy sem tért 
vissza. Nagy Sándortól pedig egész délután 
nem kaptam a rejtélyes esetre vonatkozólag 
a legcsekélyebb értesítést sem. De lehetett-e 
megóvni Nagy Sándort a vereségtől ? k-rdi 
«Gazdátlan Levelek» czimü röpiratában. Nem 
lehetett — felel ő maga a kérdésre. Távol­
ság Vámos-Péros'ől Debreczenig két mérföld, 
a re des csata pedig alig tartott tovább egy 
óránál Mig hadzömünknek csak az eleje is 
Vámos-Péi csröl a helyszínre msgérkezhetett 
volna : Nagy Sándor hadtestének egy része 
már Direoske felé járt, a többi része pedig 
szétszóródott.»

De hát kitől származik a parancs 
Mikor és hogyan jutott Nitgy Sándorhoz 
Kemény szóharcz folyt több Ízben e kérdés 
körül is.

Folyt köv.

200 □ öl területű újkerti szőllőjét a rajta 
épült házzal együtt megveszi Weissenberger 
Magdaléna 1300 frtért.

6, Kovács Mihály és neje Pál Sára 
homokkerti szőllőjüknek 150 □ ől területű 
részét megveszik Hegedűs Mihály és n»je 
Pap Mária 360 frtért.

7, Balogh Fnrencz késes-ulezai 3536 
sorszámú házát megveszik Símacsek Ferencz 
és neje Verner Erzsébet 2200 frtért.

8, Tiszai Istvánné Birinyi Sára megveszi 
Németi István, Németi Róza, Balogh Albertné 
és Németi Mária özv. Vörös Ueniaminné 7393 
hrsz. ondódi földjüket 800 frlért.

9. Szigeti István és neje Sági Juliánná 
megveszik Szigeti Zsuzsánna Horváth Istvánné 
halápi kaszáló illetőségét 1000 frtért.

10. Horváth István és neje Szigeti 
Zsuzsánna megveszik Szigeti István ujosztásu 
földe illetőségéi 200 frtért.

11. Komlóssy Arthur városi főjegyző 
megveszi Szatméry István 8 hold 700 □ öl 
területű ondódi földnek őt 
500 frtért.

Költő ur, e végszók útin engedje meg, hogy 
úgy érezzük magunkról,mintha keserű vizet 
ittunk volna . , . Hah, mert Dorottya ! , . . Isten 
áldja költő ur, mi már szaladunk is... Isten bizony 
kapóra érkezett a^ két darab költeményének a 
papiroskája..

K. Gyula Nyíregyháza. A «csavargó ősökről» 
írott tireza igen eredeti i igen szép volt. D. örülünk 
annak is, hogy a «kardki kardki is sikerült.

P. O, és J. A fiatal leányok mind szépek s 
kedvesek, úgy a hadsereg, mint Kemecse, do mi mii- 
helybeliek is szívesen elismerjük ezt nem csak prózában 
de mint Sebestyén diák megígérte legközelebb édesen 
csengő versekben is, mily édesek, mily mézesek is 
maguk fiatal leányok ! (Virág leveleket tépdesnek 
«Szeret ? Nem szeret ? . .» [úgy kérdezgetik a hulló 
akácz levéltől ; hálás Ihéma az ábrándos leányokról 
s szerelmes hadnagyokról Írni, de még a kemecsei 
virágos titkokról is, legközelebb meg is próbálkozunk 
vele, csak aztán harag ne legyen belőle, mert nem 
szeretnők, ha vissia felé sülne el ez a be nem ava­
tottak előtt nagyon is értelmetlen szerkesztői üzenet. 
A hadnagy urak különben többnyire szeretik az oszt­
rigát, fogadalmat sem tesznek, mint a karthausi ba­
rátok, ezért leánykáknak felette veszedelmes Mars 
hetyke fiaiban feltételek — értsd :k a u c z i ó — nélkül 
megbizniok.

Nyilt-tér.

illető Ys részét

Szerkesztői üzenetek.
Hajdu-Bösaörmóny. Igen tisztelt költő ur • 

«Két darab költeményeit« elolvasván irányadóul a jö­
vőre nézve, ajánljuk becses lig.elmébe a vén G ü t he 
Farkas udvari tanácsos és író társ küvetkéző keserű 
fohászát :

Ifjú, agg, kicsi, vén'
— Szörnyű ez az ember öltő 
Czipcsznek senki se mén,
Ma már mindenki csak költő.

Uram! uram 1 érdemes zcleinéri és pród- 
pusztai lantos uram, hát nem félte lilában felvenni 

ur nevr'-t, midőn a vérátdozalkónt gyilkos pinezébe 
liurczolt paraszt le nykával igy kérleltette Csejtlie-vár 
bősz asszonyát :

Báthory Erzsébeth 
Lásson Istent kegyed!
Ne kívánja nékem 
Ifjú életemet.

Hatszáz virágzó gyönge rózsás tálat ekként le­
szaggatni, hát nem fájt kegyednek is a kebele 
óh költő, ki a magyar irodalom ellen elkövetett ezen 
merényletét a másik «darab költeményébe n> 

«Mohácsi temetés, czimüben a következő síri, 
jótékony temetkezési egyleti hangulattal még jobban 
betetőzi.

Egyet lép s ott — Tömör:
A nő képe komor
• Hali ! átok . . . Nem . . . hiss az halott :
De azért ne sirassatok .' . . .
Szegény, büszke Tömör!»

De mégtalán leghelyesebbek eme darab költemény­
ben az utolsó befejező soros, melyek majdnem oly 
szépen is csengenek, mint rekedt gulya kolompja :

Áll a sirhant és a felett
Mint egy őrködő kegyelet :
Kaniss a, Dorottya!

Nyílt levél.
Szívesen élek az alkalommal, hogy köz- 

tudomásra hozzam, hogy nekem gyomorbajom­
ban az Ágnes forrásvíz használata kitűnő 
szolgálatot tesz ; már annyira voltam, hogy 
minden orvosi segély mellett is, csak nagyon 
hiányosan táplálkozhattam, miután gyomrom 
a bevett táplálékot nem emészthette meg, — 
akkor kezdtem a mohai Ágnes forrás áldásos 
vizét használni, mey oly jó hatással van, 
hogy emé-ztő képességem teljesen helyreállt, 
s ezzel egyidejű eg álmatlanságom is elmúlt. 
Áldom a jó Istent,hogy a mohéi Ágnes forrást 
az emberiség javára megteremtette-

Őszinte tisztelettel
Pintér József

uradalmi kasznár Iszka Szt.-György.

239.

Az István gőzmalom társulat
AEJEO-TZEIIE
az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
altalános magyar malom-gyűlésen megállapilot 

1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
U, Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa Mákkal
ti. „ „ Mák nélkül
12" Durva korpa Mákkal
12, „ „ Mák nélkül

Csirke búza Mák nélkül

100 kiló
15.60
14.60
14.40 
14 — 
13 60 
13.20 
12.80
12.40 
12 — 

10.80
7.40 
4 40 
4.20 
3.80 
3.60 
3.-.

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak Téve.
A. B. 0—6 számig 86 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1897. junius 15.



Szép jó mosó Cretonok m8tere 18 kr
„ „ „ Batisztok „ 25 „
„ „ „ Atlas szatinok „ 30 „
„ „ „ Csalán vásznak „ 11 „

Melinda kelme „
Franczia Yoile Delin „ 39 „

Kapható:

fßoros ^Testvérednél
Debreczen, Kossuth-utcza 3 sz.

Védjegy.

Pan likagilisztában és gyomorbajban szenved 
az emberiség fele része.

A szenvedő emberi 
sóg vigasztalására és 

segélyére !
Kik galandféregben és 
gyomorbajban szenved- 

nek !

Pántlikagiliszta
fejestől és gyomor­

baj
a páfrány-tokoo.kák
által, fájdalom nélkül, 
jótállás mellett, a leg­
rövidebb idő alatt [6 
perez alatt] teljesen el- 

hajtatik.
Egyedül valódi kapható :

Schneider Józseí
"yógyszerésznél,

Resiczán, fő-uteza 3.
[Délmanyarorszáp.]

Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli, gyors és 
biztos eredmény ért jótállás nyujtatik. Nem árt, ha 
a pántlikagiliszta-féreg nincs is jelen. — Az élet­
kor megjelölendő. — Törvényesen védve.— Egy 
eredeti doboz pontos használati utasítással a bél­
és külföld részére frt 3.50 postai utánvéttel vagy 
a fenti összegnek előre való beküldésével. A pánt 
likagillssta tünetei a követkoetik : az arcz hal­
ványsárga, bágyad’ tekintet, kék szemkarikák’ leso- 
ványodás, elnyálaásodás, bevont nyelv, emészthet- 
leusóg, étvágytalanság, felváltva mohó étvágygyal 
gyakori rosszullét vagy épen ájulások és szédülés 
főleg éhgyomornál, egy gombalyag felszállása egész 
a nyakig, nyálösszegyülemlés, a test megdagadása. 
gyomorsav, gyo novliév gyakori felböfögés, bélgörcs , 
bengergeté-f, hullámszerű u ozgások’ szúró szívó 
fájdalmak és szúrások a belekben, szívdobogás, a 
vérkeringés rendetlenségei különösen nőknél, gya­
kori véletlenül beálló főfájás, a búskomorságra 
való hajlam, éleluntság és a halál óhajtása. Továbbá 
itt minden gyógyszer kapható. Santaltokoeskák 
hatásukban fölülmulhatatl »nők, gyorsan és bizto­
san gyógyítanak nőknél és uraknál clgyengült 
férfiéról, hugycsőfolyásokat, folyásokat nőknél és 
uraknál befeeskeudezés nélkül. Egy doboz ára 2 frt 
0 kr Makacs baj ellen egy dupla adag i- frt, Mind 

egyedül valódban kapható : 
SCHNEIDER J. gyógyazerotznéi, RESICZÁN. 

fd-nteza 3 (Délmagyarország)
Millió betegnek segített miír ez a szer. 

l't még kapható a legjobb iszákosság (részegség) 
elleni sze", 1 íiveg ára 2 frt, öreg bajnál 4 frt.

Keszler A. műszerész,
DEBRECZEN, a kereskedelmi akadémia épületében

Eredeti amerikai varrógépek,

angol és német kerékpár legnagyobb raktára.
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

Icsaki nálam kaphatók, valamint mindennemű javitá- 
Isokat műszerész műhelyemben pontosan mér­
sékelt árak mellett készítek.

Varrógépek, kerékpárok, irrógépek, orvosi 
Iműszerek, fog-furógép, villanygépeket, mtilábakat és 
] mindenféle testhordó készülékeket mérték utánké- 
I gzitek és javítok.

■ * * Az első egyedüli varrógépNyilvános figyelmeztetés! és kerékpár-
műszerész javítóműhelye törvényes ipir-| 

ral egypdül Debrecenben.

4M
1897.

Haj dnvármegy* ** Debreczen sz. kir. város Főiipánjától,

Pályázati hirdetmény.

Buziás elsőrangú gyógyfürdői
Fiirdtildény :

május 15-től október l-ig.
Világhírű

lá/p£iü-xd.©Is: és acélforrások
hasonló a Spaa, Pyrmont, Schwalbach és pyrawarthi aczélforrásokkal, kitűnő 
meleg és hid -g vasacélfürdőivel, mór- és ásványfűrdőkkel, tükörfnrdővel és 
uszodával. — Hidegvíz-gyógyintézet és massage — Ivókúra kitűnő eredménynyel 
vérszegénység, idült gyomor- és bélhurut, homok-, kő- és vesebaj, méh- es 
hüvelyhurut vérzési rendellenességeknél, magtalanság, idegbetegség, bujakór, 

csúz, köszvény és fejfájásoknál stb.
Buziás gyógyfürdő, vasúti állomás. — Pazar villamos világítás a 80 holdnyi év­
százados parkban. — Katona zenekar. — Elsőrendű konyha és kávéházi italok.
— A fürdőn él andó hírneves nőgyógyász van. — Mérsékelt árak. - Ismertetésekkel 

kívánatra ingyen és készségesen szolgál a 
Fürdőigazgatóság Buziáson, a hová a szobamegrendelések küldetni kéretnek.

Debreczen sz. kir. város julius havi rendes közgyűlésén választás utján 
betöltendő számvevőségi számtiszti állásra, mely évi 900 frt fizetés 150 frt lak­
bér ; adópénztári tiszti állásra, mely évi 700 frt fizetés 150 frt lakbér ; és egy 
rendőrbiztosi állásra, mely évi 700 frt fizetés 100 frt lakbérből álló javadalma­
zással van összekötve ; valamint az ezen állások betöltése folytán esetleg üre­
sedésbe jövő más állásokra ezennel pályázat Inrdetletik.

Felhivatnak az « zen állásra pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez f. fcvi julius 
15-ikének d. u. 5 órájáig annyival inkább benyújtsák, mert a később érkező 
pályázati kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, miszerint a rendőrbiztosi állás a városi szervezési sza­
bályrendelet 234. §-a értelmében az 1873 évi II. t.-cz. alapján igényjogosultság­
gal biró altisztek számára van fentartva.

Debreczen, 1897. junius 4.
Gróf DégenMd József

főispán.

I. KIR. ALLAMVASUTAK @ GÉPGYÁRÁNAK Yezérügyaöksége
Budapest, Váczi-körut 32, sz. a

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgarmturáit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ lokomo- 
biijail, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeli, gőz-kukoriczamorzsolóit, Stibor-fele körfűrészeit, kaszáló és

aratógépeit,
továbbá SACK féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

A Fairbanks féle mérleggyár kizárólagos képviselete.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. --------------

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben.

'• •' ’ /
, ....... ■■ ■." I


